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Executive summary

Project Background

All three countries of the South Caucasus (Armenia, Azerbaijan and Georgia) have a National
Biodiversity Strategy and Action Plan (NBSAP). Public attitude towards the environment and
biodiversity is one important area of these NBSAPs. This work was done inside of the
framework of the Integrated Biodiversity Management in the South Caucasus (IBiS) program
which is implemented by the Deutsche Gesellschaft flr Internationale Zusammenarbeit (G12)
GmbH on behalf of the German Federal Ministry of Economic Cooperation and Development
(BM2Z). In addition there is funding in Armenia and Georgia from the Austrian Development
Cooperation (ADC)

The present survey was designed to measure more than just attitudes, however. The
guestionnaire was developed on the KAP survey model, which includes questions to address
knowledge (K), attitudes (A) and practice (P). The present survey is meant to measure the
Georgian public’s knowledge, attitudes and practices in regards to biodiversity and ecosystem
services. This first survey in Georgia will be used as a baseline against which future surveys in
the country and the region can be compared.

Methodology

The data presented in this report come from a nationally representative (not including
occupied territories), face-to-face survey of Georgian citizens aged 18 or older. The final
sample size was 1,240 individuals. The fieldwork was carried out from 29 July to 10 August in
Georgia 2016.

The survey included oversamples of ethnic Armenians (n=120) and ethnic Azerbaijanis
(n=120), Georgia's two largest ethnic minority groups. To fully include them in the survey, it
was necessary to translate the questionnaire into both languages. The English-language
version of the questionnaire was developed and designed by both GIZ and GORBI. The
English version was then translated into Georgian, Armenian and Azerbaijani by GORBI. The
present analysis uses survey weights to make the entire sample (including oversampled
groups) nationally representative.



Overview of Findings

Georgians are concerned about the state of the Georgia’s biodiversity and many strongly
believe that the loss of flora and fauna is a serious problem for the country. Over half believe
that the loss of flora and fauna around the world is a very serious problem.

Georgians have high awareness of climate change and are nearly united in the belief
that it is a very important issue. Over 90% of the population says that climate change is
either already affecting them personally or will do so in the future. There is less
consensus, however, regarding the primary causes of climate change or the effects
that tit will have. Similarly, there is a great deal of variation in the types of steps
Georgians are currently taking to counteract climate change.

Georgians are not particularly aware of the environmental organizations that operate in
Georgia. The WWF and Guerrilla Gardening Thbilisi are the most recognizable
organizations. Awareness of the NGO Green’s Movement is also fairly high.

Georgians are concerned about the loss of biodiversity, but much of the public does
not engage in activities intended to counteract it. Only a very small percent of
Georgians report that they participate in volunteer projects related to biodiversity.
Despite this low level of reported action, however, there does appear to be support
among the public for getting more involved. Also, a significant number of Georgians
report that they would like to do even more to protect biodiversity.

About 40% of Georgians reported that jobs are more important that the environment
(this indicates that about 60% of the population believes that the environment is either
equally important or more important than job creation). This is an interesting result
given the fact that unemployment often ranks as one of the most important issues in
the country.
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1. Introduction

The data presented in this report come from a nationally representative survey of Georgian
citizens conducted from July 29 to August 10, 2016. The survey was designed to assess the
knowledge (K), attitudes (A) and practice (P) in regards to biodiversity and ecosystem
services. In short, the questionnaire was mean to investigate the attitudes of Georgian
citizens towards both the environment in Georgia and the state of the environment around
the globe. Similar surveys will be carried out in the neighboring countries of Armenia and
Azerbaijan. Thus, the present results can be seen as a baseline with which future surveys in
Georgia and the region can be compared.

The present report is organized in the same way as the original questionnaire (which is
included in the appendices). This was done in order to make appropriate questions or
results easy to find. Thus, the report starts with a section on knowledge (K) and awareness:
Biodiversity. This is then followed by sections that detail the different practices (P)
undertaken by Georgians to protect biodiversity: actions taken to protect biodiversity and
further involvement. The final three sections (general environmental concerns, global
environmental concerns and general views about the environment) are primarily concerned
with attitudes (A) of the Georgian citizenry.

The results in this report come from a nationally representative sample of 1,240 Georgian
citizens, aged 18 years or older. Oversamples of Georgia's two largest ethnic minority
groups, Armenians (n=120) and Azerbaijanis (n=120), are also included. The data were
weighted to adjust for these oversampled groups. Thus, throughout this report references to
Georgians implies the nationality, not the ethnic group. Responses disaggregated by ethnic
group (ethnic Georgians, ethnic Armenians and ethnic Azerbaijanis) can be seen in the
accompanying topline report.

The results presented in many of the bar charts below have been aggregated across
responses. Thus, for example respondents who answered agree and strongly agree (or
important and very important) have often been added together before graphing. This was
done in order to make comparisons across answer categories easier. For those who prefer
to see the full disaggregate data, the results are available in the topline report.



2. Primary Findings

The data analyzed in this chapter make use of the full sample, 1,240 respondents. Thus,
it includes the oversamples of ethnic Armenians and Azerbaijanis. Survey weights were
used to make the overall sample representative at the national level. It is important to note
that the primary findings section also does not incorporate all questions from the survey. In
order to conserve on space, some questions were not discussed. However, the full topline
report which accompanies this report contains results from every question on the survey
broken down by ethnic group (ethnic Georgians, ethnic Azerbaijanis and ethnic Armenians).

The data are presented in the order in which they appeared in the survey. Unless
otherwise stated, the following figures are all based on the weighted full sample (n=1,240).

2.1 Warm-up question

Figure 1: W1. Have the conditions of the natural resources in the areas of your residence changed in the
past 2-3 years?
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Georgians generally have negative attitudes about how the environment has changed
around where they live. Only 13% report that the condition of natural resources has
improved over the past few years, while 44% say the situation has remained the same and
42% say the condition has worsened.



2.2 Biodiversity (Spontaneous Awareness and Knowledge)

Figure 2: B1. Have you ever heard the term "Biodiversity"?
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A majority of Georgians report that they have never heard the term “biodiversity”. The
results can be seen in Figure 2. Approximately 46% of respondents reported familiarity with
the concept, while 53% saying they had never heard it.

When asked to provide a definition of biodiversity, only a relatively small number of people
(18%) gave the proper response, variety of species and their residential area. The results
can be seen in Figure 3. The most common incorrect response was a harmonious
relationship between humans and the environment (32%) followed by diversity of natural
products (26%). A further 17% gave the answer don’t know and 7% thought that it meant
sustainable management of eco systems.

Figure 3: B2. Which explanations provided below best describes the term “Biodiversity”?

I Harmonious relationship between humans and the environment
I Diversity of natural products

I \ariety of species and their residential area

I sustainable management of eco systems

I Don't know




Despite the fact that only a small number of respondents were able to correctly define the
term “biodiversity”, Figure 4 shows the overwhelming majority of our sample, 81%, reported
that they were either very interested or mostly interested in Georgia’s biodiversity. Only
around 2% reported being not at all interested.

Figure 4: B3. How interested are you in Georgia’s biodiversity?

I Very interested I Mostly interested
I | ess interested I Not at all interested
I Don't know

The distribution of responses regarding the relevance of Georgia’s biodiversity, Figure 5,
follows a similar pattern to the distribution of responses seen in Figure 4. A large majority of
respondents, 77%, say that Georgia’s biodiversity is either very relevant or mostly relevant
to them personally. Only small numbers of people report that it is either not at all relevant
(3%) or that they don’t know (3%).

Figure 5: B4. How relevant (close) is Georgia’s biodiversity to you personally?

I Very relevant I Mostly relevant
I | ess relevant I Not at all relevant
I Don't know




Figure 6: B5. How concerned are you about the loss of biodiversity in Georgia in general?

I Very concerned I Mostly concerned
I | essconcerned M Not at all concerned
I Don't know

The results indicate that there is near universal concern about the loss of biodiversity in
Georgia. Figure 6 show that 91% of the sample reports being either very concerned or
mostly concerned. As was observed in many of the previous questions in this section, only a
small number of respondents reported being not at all concerned or unsure.

Figure 7: B6. How much would you say you personally value biodiversity in Georgia?
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The final question in this section looks at whether or not individuals personally value
biodiversity in Georgia. A large majority of respondents, 72%, report that they value
Georgia’s biodiversity very much. A further 23% say that they value it a little and only small
numbers of individuals mentioned that they either don’t know (3%) or that they don’t value it
at all (3%).



2.3 Actions taken to help protect biodiversity

Figure 8: B7. Do you consider yourself in any way to be a “green consumer” by practicing one of the
following?

B7: Do you practice any of the following?
Percent of respondents reporting 'always' or 'often’
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I Buy organic food I Buy with less packaging
I Buy envir. friendly products [l Avoid using plastic bags
N Buy local Georgian products [l Energy-efficient appliances

Figure 8 shows an estimate of the percent of Georgians who either always or often practice
environmentally-friendly activities as a consumer. The most commonly reported practice
was buying local products (87%). Approximately half of all respondents reported buying
organic food (51%), buying with less packaging (51%) and using energy-efficient appliances
(53%). Using plastic bags while shopping is common in Georgia and the data show this;
only a quarter of Georgians reported that the avoid using plastic bags when shopping either
always or often. In contrast, the topline report indicates that half all respondents report that
they never avoid plastic bags.

Figure 9: B8. Do you take any action at home to help protect the natural environment?

B8: Do you take action at home to protect the environment?
Percent of respondents reporting ‘always' or ‘often’

I Separate household waste [l Organic bin for waste

I Composting I rewer fertilizers
I Use energy effic. bulbs I Wash laundry at lower temp.
N saving water I switch off lights

Energy effic. building materials




There is a lot of variation in the actions Georgians report doing at home to protect the
environment. By far the most common action was switching lights off when not needed.
Approximately 90% of the sample reported doing this either always or often. Saving water
(60%) and washing laundry at lower temperatures (57%) were also mentioned by a solid
majority of respondents. By far the least common action taken at home was composting.
Around 11% of the sample mentioned doing this either always or often.

Figure 10: B9. What motivated you to start doing this?

B9: What motivated you to start doing this?
Percent of respondents mentioning item

I \Wanted to help environment [l Concern about climate chang
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Figure 10 displays reasons why Georgians take certain actions at home to protect the
natural environment. The chart shows that there is a significant amount of variation across
answers. The reasons least likely to be mentioned were loss of wildlife habitats (20%),
children were taught at school (16%), and | learned about it in media (15%). In contrast, the
most popularly mentioned reasons were: wanting to help the environment (49%), concern
about climate change (40%), it’s a hobby (33%), and health reasons (39%).

Figure 11: B11. What type of activity related to biodiversity and the natural environment have you
volunteered for during last 12 month?

B11: Participation in biodiversity-related volunteer activities
Percent of respondents mentioning item

20

I | ocal clean up I Tree planting

I mproving places for wildlife [l Creating green space
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The percent of Georgians reporting that they participate in biodiversity-related volunteer
activities is relatively small. Figure 11 shows that the most common activities are local
cleaning up (17%) and planting trees (16%). With the exception of caring for private gardens
(9%) and creating green space (8%), no other action was done by more than 5% of
Georgians during the past year.

2.4 Further involvement

Figure 12: B12. How interested would you be in having more involvement in things related to
biodiversity during the next 12 month?

I Very interested I slightly interested
I \either nor I ot very interested
N Not at all interested I Don't know

A large majority of Georgians report being either very interested (28%) or slightly interested
(38%) in having increased involvement in things related to biodiversity during the next year.
Figure 12 also shows that only a small number of individuals (5%) reported being not at all
interested.

Figure 13: B13. What actions do you think you will realistically take to become more aware of and more
involved in protection of biodiversity in the next year?

B13: What actions will you take to protect biodiversity?
Percent of respondents mentioning item

I Enjoy natural environment more [ Walk from home to work|

I Recycle/reduce rubbish I Buy ‘green’ products

I Gardening that supports wildlife [l Take part in envir. events

I Do volunteer conservation work [l Visit protected areas
Donate to a conservation org.




The two most common answers chosen by Georgian citizen when asked about the actions
they will take to protect biodiversity were enjoy the natural environment more (65%) and buy
more “green” products (55%). These results can be seen in Figure 13. All of the remaining
choices had less than 40% support among the public. The activities that were least likely to
be chosen were recycle/reduce rubbish (29%), do volunteer conservation work (29%), and
to donate to a conservation organization (27%).

Figure 14: B14A. Which of the below listed organizations are you aware of who are involved in looking
after biodiversity?

B14A: Are you aware of the following organizations?
Percent of respondents reporting 'Yes'
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Georgians appear to have only limited awareness of many environmental organizations. As
can be seen in Figure 14, no single group has name recognition above 50%. The NGO
Green’s Movement is the most recognized organization among Georgian citizens with an
awareness rate of 46%. Two other groups, WWF (40%) and Guerrilla gardening Thilisi
(32%), are relatively much better known than other environmental organizations. With the
exception of the three mentioned organizations, no organization had awareness higher than
15% of the public.

Figure 15: B15. How important do you view Georgia’s biodiversity for:

B15: How important is Georgia's biodiversity for:
Percent of respondents reporting 'Important' and 'Very important'
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There is very little variation across all the reasons why Georgians see biodiversity as
important. Figure 15 demonstrates that nearly every reason is considered as either
important or very important by around 90% of the population.

Figure 16: B16. How do you think you can contribute to safeguard Georgia’s biodiversity?

B16: Ways to contribute to Georgia's biodiveristy:
Percent of respondents reporting 'Yes'

100

20 40 60 80

I Growing plants that attract instect pollinators
I Attracting wildlife in my garden
I Recycling my waste
I Properly disposing of waste when visiting countryside
N Buying environmentally-friendly products when available
I Volunteering in clean up events within my locality
[ Reporting environmental illegalities
I Using non-plastic bags when shopping

Using water and energy efficiently

Figure 16 shows the percent of Georgian citizens saying that they could undertake an action
to help safeguard Georgia’s biodiversity. The two most common actions, properly disposing
of waste when visiting the countryside (90%) and buying environmentally-friendly products
when available (91%), had near universal support. Using energy and water efficiently was
also commonly reported (85%). Recycling waste, however, remains relatively unpopular
(32%). In fact, the only action less popular than recycling was attracting wildlife to one’s
garden (28%).

Figure 17: B17. In what ways have you expressed support for protest dedicated to biodiversity/nature
protection in the last 12 months?

B17A: Support for protests dedicated to biodiversity
Percent of respondents reporting they did the activity

I Joined one rally

I Expressed my support through social media
I shared info about protest action on social media
I Have signed a petition

10



Approximately 7% of the respondents reported that they had expressed support for a
protest dedicated to biodiversity/nature protection sometime in the last 12 months. Figure 17
shows the percent of respondents from the total sample that reported doing a particular
activity. Thus, for example, about 5% of the Georgian public participated in a rally in support
of biodiversity. Participation in other activities was mentioned much less often: expressing
support through social media (3.2%), sharing information about protest actions on social
media (3.0%), and signing a petition for protecting the environment (2.6%).

Figure 18: EU.Q5. How serious is the decline and possible extinction of animal species, flora and fauna,
natural habitats and ecosystems?

EU_Q5: How serious is the decline of flora and fauna?
Percent of respondents reporting 'Very serious' and 'Fairly serious'
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Georgians are more concerned about the loss of flora and fauna in Georgia than they are
about a similar loss in the region, Europe or the world. Figure 18 shows that over 84% of
Georgian respondents reported that the decline and possible extinction of animal species,
flora and fauna, natural habitats and ecosystems in Georgia is either a very serious problem
or a fairly serious problem. While a large majority of respondents believe that the problem is
serious in all of the mentioned locations, the most amount of concern is for Georgia.
Approximately 78% have similar feelings about the Caucasus region. Interestingly, a higher
percentage of people believe that the problem is more serious globally (76%) than in
Europe (63%).
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Figure 19: EU.Q6. Do you think that

the decline and possible extinction of animal species, flora and

fauna, will have an impact on you personally?
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Georgians are nearly universally united in the belief that the decline of flora and fauna will
have an impact on them personally (88%). Only 8% say that it will not affect them while
another 4% say that they don’t know.

Figure 20: EU.Q7. Do you think the following threaten biodiversity?

EU_Q7: Does this activity threaten biodiversity?
Percent of respondents reporting 'Very much' and 'To some extent'

100
60 80
1

20 40

I ntensive farming
I Over-fishing
I Man-made disasters
[ climate change

Oil production
[ Too many nature tourists

I Deforestation

I Pollution of air/water
I Alien plants/animals
I conversion of natural areas
I Hunting

I Off-road driving

Georgians hold a wide range of opinions on activities that can be seen as threatening
biodiversity. Figure 20 shows the percent of respondents reporting very much or to some

extent in regards to the question

do you think the following threaten biodiversity? Generally

speaking, Georgians are less concerned with intensive farming (57%), alien plants and
animals (62%) and the number of nature tourists (49%).
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Figure 20 also shows a large number of activities which almost all Georgians believe are a
threat to biodiversity. Thus, for example, deforestation (95%), over-fishing (90%), air and
water pollution (95%), man-made disasters (93%) and climate change (92%) are nearly
universally seen as threatening to biodiversity.

Figure 21: EU.Q8.1. In order to protect biodiversity please tell me if you agree or disagree that Georgia
should take each of the following measures?

EU_Q8_1: To protect biodiversity, should Georgia do:

Percent of respondents reporting ‘Totally agree' and ‘Tend to agree'
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20 40 60 80

I increase protected areas

I Financial rewards for conservation
I Require subsidies to consider biodiversity
I More resources for nature protection
[N Research impact of biodiversity loss
I inform citizens of importance of biodiversity
[ Consider biodiversity in econ. development
I Better inform decision makers

Figure 21 shows the Georgian public’s attitudes towards actions that can protect
biodiversity. It is immediately clear that all actions are considered important. In fact, every
proposed action received the support of about 90% of the the respondents.

Figure 22: EU.Q12. Would you say that you personally make an effort to protect biodiversity?

EU_Q12: Do you make an effort to protect biodiversity?

I Vs, | do

I Yes, but | would like to do even more
I No, because | do not know what to do
I No, for other reasons

I Don't know

A large number of Georgians report that they do make an effort to protect biodiversity. Over
27% reported that they categorically make an effort (Yes, | do), while another 42% report
that while they do make an effort, they would like to do even more. A relatively small, but not
insignificant, percent of individuals said that they do not make an effort because they do not
know what to do (18%).
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2.5 General environmental concerns

Figures 23, 24 and 25 below show the responses to questions that allowed the respondent
to give a maximum of three unordered responses. The data are presented as a count of all
the individuals who mentioned the item at least once. Thus, the figures show which items
were the most popular. In contrast to the data reported above, the results in this section do
not include the oversampled regions.

Figure 23: BDG1. What do you think can be done from the following list in terms of nature protection in

Georgia?
Count

Better Waste/Pollution management 743
Improved Natural Resources Management 468
Greening 732
Natural Disaster Risk Reduction 286
Sound Policy/Governance 204
Increase Awareness 382
Don’t know 6
TOTAL 2821

When asked about what can be done to help protect the nature in Georgia, two answers
were more commonly chosen than the rest. Having better waste/pollution management was
chosen by 743 respondents, while greening was mentioned by 732 respondents. The third
most popular response was improved natural resources management (468 individuals).
Increasing awareness was mentioned by 382 respondents. The least commonly chosen
items on the list were natural disaster risk reduction (286 individuals) and sound
policy/governance (204 individuals).

Figure 24: BDG2. Name three important reasons why should the nature in Georgia be protected?

Count
Human health 941
Fighting against Climate change 342
Reduction of natural disasters 436
Protection of nature for future generations | 578
Aesthetic/recreational value of nature 42
Provisioning services- Being able to receive 173

benefits from nature

Development of Georgia, including tourism | 141

Protect nature for the sake of nature 216
Don’t know 5
TOTAL 2874
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Figure 24 shows results from a question asking respondents to name three reasons why the
nature in Georgia should be protected. By far the most commonly chosen answer was for
human health (941 individuals). Thus, nearly the entire sample (n=1,000) chose this
response. The second most commonly chosen answer was the protection of nature for
future generations (578 individuals). The reduction of natural disasters (436 individuals) was
the third most commonly chosen response, but was mentioned by less than half the sample.
With the exception of fighting climate chance (342 individuals), no other reason was chosen
by more than a third of all respondents.

Figure 25: BDG3. What are the three main threats for the nature of Georgia?

Count
Pollution/littering 612
Cutting forest/deprivation of green cover 811
Emissions 477
HPP and other infrastructural projects 83
Fire 129
Climate change and other global issues 89
Non-sustainable use of resources 49
Natural disasters 99
People’s attitude 200
Loss of biodiversity 49
Harsh intervention in natural processes 100
Diseases/pests 40
Poor/wrong management 18
Radioactive waste 53
Traffic/ congestion 10
Poor waste management 49
Economic Development 23
Expansion of settlements 11
Tourism 3
Don’t know 4
TOTAL 2909

Figure 25 shows what Georgians believe are the biggest threat for the nature of Georgia.
The most commonly chosen threat was cutting forests/deprivation of green cover, a total of
811 respondents chose this response. Pollution/littering was chosen by 612 individuals and
was the second most commonly chosen threat. Just less than 50% of all respondents (477
individuals) mentioned that emissions was a main threat to Georgia’s nature. All other
threats were mentioned by less than 1/5" of the sample.
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Figure 26: EU7. Should policy makers consider the environment to be just as important as economic and
social policies?
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I Don't know

Figure 26 shows that Georgians nearly unanimously agree (96%) that policy makers should
consider the environment to be just as important as economic and social policies.

Figure 27: EU8. Should policy makers take into account environmental concerns when deciding policy in
other areas such as the economy and employment?
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I Don't know

When asked if policy makers should consider the environment when considering the
economy and employment, over 89% mentioned very much and another 8% mentioned
quite a lot. This result is seen in Figure 27. Not surprisingly, this closely mirrors the results
from the previous question in Figure 26.
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2.6 Global environmental concerns

Figure 28: GE1. Have you heard of “climate change”?
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Almost all Georgians report having heard about climate change (93%). Only 6% reported
that they have never heard about it.

Figure 29: GE2. What is the impact of climate change in Georgia?

80
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I significant impact I Moderate impact
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I Don't know

A large majority of Georgians believe that the impact of climate change on Georgia is
significant (73%). Figure 29 also shows only a very small percentage of the population
believes that the impact is insignificant (3%) or non-existent (.6%). 3% of respondents
reported that they simply don’t know.
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Figure 30: GE3. How important is the issue of climate change to you personally?

I \Very important I Quite important
I Not very important [l Not at all important
I Don't know

In line with the responses from the previous questions, Figure 30 indicates that an
overwhelming majority of respondents claim that the issue of climate change is very
important to them personally (80%). A further 17% stated that it is quite important. Only
marginal numbers of people declared it was not very important, not at all important or that
they don’t know.

Figure 31: GE4. Do you think climate change is something that is affecting or is going to affect you,
personally?
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Almost all Georgians believe that they are currently affected or will be affected by climate
change (92%). Only 6% of respondents believe that climate change will not affect them
personally.
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Figure 32: GE5. Who do you think should have the main responsibility for tackling climate change?

o
<

I nternational organizations [ The national government
I | ocal government I Business and industry
I ndustrialized countries I Envir. Orgs. / lobby groups
[ Individuals (private citizens) [l All of the above

Don't know

There are varied beliefs for who is responsible for tackling climate change. In Figure 32,
respondents were only able to choose a single item from a list of possible parties. A large
plurality of respondents chose the national government (33%). Two other categories were
commonly chosen: environmental organizations/lobby groups (19%) and a catch-all
category, all of the above (17%). The only other category to break the ten percent barrier
was international organizations (10%).

Figure 33: GE6. What are the risks associated with climate change?

GEG6: What are the risks associated with climate change?
Percent of respondents mentioning each item

I storms I Droughts
I rloods and flash floods [ Increases in air temperature
I Global warming I Harvest failure
[ Loss of biodiversity I L ack of snow
Rising sea level I Velting glaciers

Figure 33 displays the percent of respondents mentioning a range of climate change
consequences. The results show that Georgians are aware of the risks of climate change.
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Nearly all risks garnered more than 60% of the respondents. Five risks were mentioned
more than the rest: droughts (80%), floods and flash floods (82%), increase in air
temperatures (79%), global warming (82%), and harvest failure (80%).

Figure 34: GE7. What is the main cause of climate change?

Count
Transportation (driving a car, bus, or boat) 739
Improper garbage disposal 520
Burning fossil fuels such as coal, oil, natural 376
gas
Deforestation (forest cut/logging) 833
Poor agricultural practices 224
Factory emissions 392
Hydro Power Plants 158
Don’t know 62
TOTAL 3304

The results in figure 34 were calculated without the oversample (n=1000). When asked
about the primary causes of climate change, the most common response, deforestation,
was mentioned by 833 individuals. The second most commonly given response was
different modes of transportation. This answer was given by 739 individuals. Other answers
such as improper garbage disposal, factory emissions and burning fossil fuels were also
mentioned by a large number Georgians.

Figure 35: GE8. Do you think that Georgia is adequately prepared to handle extreme events associated
with climate change?
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Although Figure 33 indicated that Georgians are aware of the risks associated with climate
change, the results of Figure 35 indicate that they do not believe that the country is properly
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prepared to handle extreme events associated with climate change. Nearly three-quarters of
respondents (74%) disagree that Georgia is adequately prepared.

Figure 36: GE9. What have you done in last 12 months to reduce Climate Change?

GE9: Actions done to reduce climate change?
Percent of respondents mentioning each item
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I Used energy efficient equipment [l Planted trees

I mproved home insulation I Reduced car use
I Used solar heater/solar energy Il Efficient heating/cooling
[ None of the above

Figure 36 shows the percent of respondents who reported doing a particular action in the
last 12 months in order to reduce climate change. The most common action was planting
trees (51%). Just over a third (36%) reported having used energy efficient equipment.
Similarly large numbers reported using their cars less (29%) and using efficient heating and
cooling (32%). Only 4% of respondents reported that they had installed a solar heater or
started using solar energy.

Figure 37: GE11. Would you like to read/listen to/watch stories on climate change?
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Figure 37 makes clear that there is a great deal of interest among the Georgian public in
learning more about climate change. Around 90% of respondents reported that they would
be interested in reading, listening to or watching stories about climate change. Only 9%
reported that they would not be interested in such material.
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2.7 General views about the environment

Figure 38: GE12. how much you agree or disagree with the following general statements (1)

(1) GE12: Do you agree with the following statements?
Percent of respondents reporting 'Strongly agree' and 'agree'
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I A caris necessary in todays world

I Humans have the right to modify the environment totheir needs

Figures 38 and 39 show results for a number of attitudes towards the environment. The
figures show the percentage of individuals reporting that they either strongly agree or agree
with the statement. The least popular statement in Figure 38 was | am unwilling to make
personal sacrifices for the environment (23%). The statement garnering the most agreement
was a car is necessary in today’s world (76%). The other three statements in Figure 38, jobs
are more important than protecting the environment (42%), If my job caused environmental
problems | would rather be unemployed (45%), and humans have the right to modify the
environment to suit their needs (39%), each have support hovering at around two-fifths of
the public.

In Figure 39, three statements are supported by a large majority of Georgian citizens:
humans are severely abusing the planet (82%), plants and animals have the same rights as
humans to exist (83%), and the balance of nature is very delicate and easy to upset (85%).
There is skepticism that nature is strong enough to cope with the impact of industrial
nations; only 42% agreed or strongly agreed with the statement. There was even less
agreement with the statement that humans are meant to rule over the rest of nature (22%).

22



Figure 39: GE12. how much you agree or disagree with the following general statements (2)

(2) GE12: Do you agree with the following statements?
Percent of respondents reporting 'Strongly agree' and 'agree’
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I Humans are severly abusing the planet

I Plants and animals have the same rights as humans to exist
I Nature is able to cope with the impact of industrial nations
I Humans were meant to rule over the rest of nature

I The balance of nature is very delicate and easily upset

Figure 40: Q1. How often did you go out to nature in last 12 months?
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A large plurality of Georgians reported going out to nature sometime at least once a month
over the last year (39%). Just over 18% said they go out to nature between 5 and 10 times
a year and 22% reported less than 5 times a year. A large number, 20% of all respondents,
said that they had never gone out to the nature in the last 12 months.
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Figure 41: Q2: What was the main purpose for that [going out to nature]?

I Barbecue I Hiking
I Hunting I Fishing
I collecting berries/mushrooms [l Other
[ Don't know

Unquestionably the most popular activity that brings Georgians outdoors is hiking. Of those
respondents who reported having gone out to nature in the last 12 months, 51% reported
that the primary reason for doing so was to go hiking. The second most popular response
was to have a barbecue (25%). In comparison to the hiking and barbecue, the other items
on the list were chosen only rarely: hunting (3%), fishing (5%), and collecting
berries/mushrooms (4%).

Figure 42: Q3. When you are out in nature, what disturbs you most?

100
|

60
|

40

20

I Rubbish I Too many people
I Van-made noise [ Other
I Don't know

When asked to choose one items that bothers them when they are in the nature, an
overwhelming majority of Georgians chose rubbish. Figure 42 shows that around 90% of the
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Georgian public chose this option. The other items on the list, too many people (1%), man-
made noise (3%), and other (2%), were only rarely chosen.

Figure 43: Q4: Do you have children?
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Just over three-quarters of respondents reported having children (76%).

Figure 44: Q5. How often do you take them out to nature?

I At least once per month [ Sometimes (5-10 times/year
I Scldom (<5 times/year) [ Never
I Don't know

The frequency with which parents take their children out to nature is displayed in Figure 44.
A plurality of parents (32%) say they never take their children out to nature. The second
most commonly chosen answer, however, was at least once per month (28%). In between
these two options are sometimes (18%) and seldom (19%).
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Figure 45: Q6. Can you name 3 birds out of the list below?

Count

Hawfinch, Coccothraustes coccothraustes 374
Newt, Triturus vittatus 96
Vole, Microtus arvalis 368
Robin, Erythacus rubecula 914
Greenfinch, Carduelis chloris 220
Weasel , Mustela nivalis 351
Don’t know 671
TOTAL 2994

Figure 45 does not make use of the oversampled regions. When asked to choose the
names of three birds out of a list of animals, Georgians did not perform very well. While a
large number of people correctly identified Robin as bird (914 individuals), the other two
birds on the list, Hawfinch (374 individuals) and Greenfinch (220 individuals) were less often
identified.

The table below shows the percent of the sample that was able to correctly identify zero,
one, two or three birds on the list. As the table shows, about 9% of the unweighted ssample
was able to correctly identify all three birds in the list. Around 22% of respondents, however,
were unable to identify a single bird. The single largest group, around 42%, was able to
identify a single bird.

Figure 45A: Correctly identified birds

Number of correctly

identified birds Frequency Percent
0 276 22.26
1 519 41.85
2 336 27.1

3 109 8.79
TOTAL 1240 100

Figure 46: Q7. Have you visited any protected area in Georgia during the last 12 months?
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An estimated one-quarter of the Georgian public has visited at least one protected area in

Georgia over the last year (25%).

Figure 47: Q7A. Which protected areas in Georgia have you visited during the last 12 months?

Q7A: Have you visited this protected area in the last year?

Percent of respondents mentioning each item
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NP = National Park; PA = Protected Area

Figure 47 looks at the percent of the Georgian public that visited a particular protected area
within the last 12 months. Unquestionably, the most visited protected area was Borjomi-
Kharagauli National Park, nearly 14% of the respondents reported having visited it in the
last year. The second and third most visited protected areas were Thilisi National Park (6%)
and the Lagodekhi Protected Area (5%).

Figure 48: Q7b. What was the MAIN motivation for that visit?

I Rest from daily routine

[ other

I \\anted to experience wild nature
I spending time with friends in wild nature

I \Wanted to experience different attractions (zipline, kayak)
I wildlife watching (e.g. birdwatching)
I | carning/finding out more about nature
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Of those Georgians who reported having visited protected areas in the past 12 months, the
reasons why they did so are displayed in Figure 48. The largest number of respondents,
43%, said that they were spending time with their friends. Two other responses were
frequently given: wanting to experience wild nature (21%) and wanting a rest from the daily
routine (22%).

Figure 49: Q8. How often do you read articles or watch documentaries about biodiversity?

40

I At least once per month MM Sometimes (5-10 times/year
I seldom (<5 times/year) [ Never
I Don't know

A plurality of Georgians report watching documentaries or reading articles about biodiversity
and nature at least once per month (35%). 24% report doing this sometimes (around 5-10
times per year), while a similar number (26%) said they do this seldom (only 5 times a year).
Only 14% reported that they never watch documentaries or read articles about biodiversity.

Figure 50: Q9. Have you deliberately bought certified organic products in last 12 months?

I Always I often
I somtimes [ Seldom
I Never I Don't know
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When asked how often they buy certified organic products in the last 12 months, the most
popular response was never (24%). Other common responses were often (21%),
sometimes (20%), and seldom (19%). A relatively small number of respondents, just 10%,
said that they always bought certified organic products.

Figure 51: Q9a. How much extra would you pay for certified / environmentally friendly products?
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Georgians report that they are generally willing to pay more for environmentally friendly
products, though there is variation in the amount they are willing to pay. Unsurprisingly, the
higher the amount, the less willing people are to pay it. Thus, 34% of respondents said they
would be willing to pay up to 5% more for environmentally friendly products, but only 22%
said they would pay up to 10% more. 9% reported they would be willing to pay 15% more.
In contrast, however, 17% stated that they would not want to pay any extra money to
environmentally friendly products.
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3. Conclusions

The survey was a comprehensive look at Georgian’s attitudes towards biodiversity and the
environment generally. The bullet points below represent the most significant findings from
this study.

30

There is a feeling that the state of the environment is either getting worse or staying
the same. Very few people believe that the situation in the country is getting better
(W1). A large majority of citizens believe that the decline of flora and fauna is a
serious problem (EU_Q5).

Although a majority of respondents value the country’s biodiversity and are
concerned about its loss (B5, B6, B15), on average only about half of the country’s
citizens take various actions to protect the environment (B7 & B8). A large number of
citizens report that they make an effort to protect biodiversity, but that they would like
to do even more (EU_Q12).

Participation in biodiversity related volunteer projects is generally low in the country
(B11), but there does appear to be some interest among the public about getting
more involved (B12).

Awareness of various environmental organizations remains fairly low in Georgia.
With the exceptions of three groups (WWF, Guerrilla Gardening Thilisi & the Green
Movement), most organizations are recognizable by less than 10% of the population
(B14A).

An overwhelming majority of people say the environment should be as important as
the economy (EU7 & EUS8). Later in the survey, about 40% agreed with the
statement that jobs are more important that the environment (GE12). This is an
interesting result since Georgia has been dealing with stubbornly high
unemployment since the end of communism.

The importance of climate change is nearly universally recognized by the Georgia
citizenry (GE3 & GE4). However, there are many different opinions regarding who
should be responsible for addressing climate change (GES5).

A significant number of Georgians spend time in the nature at least a few times a
year (Q1). Hiking and having Barbeques are the most common activities (Q2)

By far the most popular protected area in the country is Borjomi-Kharagauli National
Park (Q7A). Approximately 14% of the sample reported visiting the park in the last
year.



4. Appendices

4.1 Short Answer responses

This section covers short answers that were given by the respondent but were not included
in the report. These were responses to questions that allowed the respondent to freely
respond without the constraints imposed by the questionnaire. The numbers represent the

frequency with which a particular response was mentioned.

B9.10. What motivated you to start doing this? [take action at home to protect the natural

environment]

Frequency
Nothing 1
For the purpose of economy 68
Preference of the local production
Due to safety reasons 1
For the cleanness

B14. Are you aware of the organizations which are involved in looking after biodiversity?

Frequency
WWEF 15
CENN
Green Alternative
Eco Vision
Guerilla Gardening Thilisi 16
Greenpeace 11
Greens Movement 18
Ministry of Environment and natural 3
resources protection of Georgia
Greens party 20
Zugdidi Times 1
Students plant the trees 1
Forestry 1
Georgian National Academy of Sciences 1
Green Tree 1
Green Fist 2
Volunteer Children 1
Jvari Satemo Ganatlebis Centre 1
USAID 1
Red Book 1
Thilisi Cleaning Municipal Department 1
Swamp drying out 1
Huntsmen 1
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Q2.6. What was the main purpose for that? [for going out to the nature in the last 12
months]

Swimming

Everything 3
To visit holy places 4
For Fresh air 17
Work 6
Due to health reasons
Photography

Excursion

Rest/leisure 31

To feel the nature

To feed the animals

For fun

Q3.4. When you are out in nature, what disturbs you most?

Everything 2
Cut out trees/forests | 12
Insects

Poacher 1
Nothing 5

Q7A.15. Which protected area in Georgia have you visited during the last 12 months?

Thilisi Botanical Garden 1
Protected area of the Patriarchate in
Ponichala

Sairme

Sagarejo and Dedoplistskaro
Sataflia
Rustavi protected area

Nakalakevi

Mtskheta Mtianeti protected area
Martvili Nakrdzali
Gardabani protected area

Aliyev park

Tikeri protected area

RIRrR(RPR(RPR[RPR[R[R[R|R (R~

Chargali protected area
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Q7B.7. What was the MAIN motivation for that visit? [for visiting the protected area]

Visit of tourists

Excursion

Work

Gathering a plant (Staphylea colchica)

Fresh air

[ N TN RN I Ny (RN

Worked as a guide

Learn the condition of extinct boxwood and to gather materials for
reproduction

Having bee hive and getting honey

Having a home

N (R |k |k

Fishing

4.2 Demographics

The tables below display the unweighted demographic characteristics of the sample.

D1. Gender

Percent
Male 45.32
Female 54.68
TOTAL 100
D2. Age

Percent
18-24 12.26
25-34 18.79
35-44 16.05
45-54 18.06
55-64 17.34
65+ 17.5
TOTAL 100

D3. Internally displaced

refugee
Yes 9.52
No 90.48

TOTAL 100




D4. Language spoken at home

Percent
Georgian 73.15
Russian 0.32
Azerbaijani 15.24
Armenian 11.29
TOTAL 100

D5. Highest level of formal education

Percent
No formal education 0.56
Primary education (either complete or 153
incomplete)
Incomplete secondary education 8.79
Complete secondary education 33.79
Secondary technical education 18.31
Incomplete higher education 7.26
Complete higher education (BA, MA or
Specialist degree) 28.79
Post-graduate degree 0.97

D6. Which of the following best describes the
financial status of your family?

Percent

We do not have enough money even for 16.37
food '

We have enough money for food, but we 30.48
cannot afford clothes '

We have enough money for food and
clothes, but we cannot afford things that | 38.15
are more expensive.

We can buy some expensive equipment 8.87
(like TV or refrigerator) '

We can buy almost everything we desire. 3.39

DK/refuse to answer 2.74

TOTAL 100
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D7. Religion

Percent
Armenian Apostolic Church 11.37
Roman Catholic Church 1.13
Orthodox Church 69.19
Protestant Church 0.32

Other Christian Church or group 0.48
(Jehovah's Witness, Mormons) '

Sunni Islam 0.81
Shia Islam 0.81
Islam 14.92
None 0.73
Don't know 0.16
No answer 0.08
TOTAL 100

D8. Which of the following best describes your

situation?

Percent
Retired and not working 18.06
Student and not working 3.63
Housewife and not working 17.98
Unemployed 18.55
Working either part-time or fulltime (even
if the respondent is retired/student), | 24.92
including seasonal work
Self-employed (even if the respondent is 15.81
retired/student), including seasonal work
Disabled 0.65
Don't know 0.08
No answer 0.32
TOTAL 100

D9. Flood damage is past 5
years?

Percent
Yes 11.85
No 88.15
TOTAL 100
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D10. What kind of impact do
existing means of transportation
have on your living environment?

Percent
Very Bad impact 25.48
Bad impact 34.68
Minor impact 23.15
They do not affectatall | 13.31
Don't know 3.39

Size of Settlement

Village 46.77
Small town (less than 20 thousand inhab 8.87
Medium size town (20-49 thousand) 12.9
A city (100-499 thousand.) 8.06
Large city (more than 500 thousand) 23.39

Region of Interview

Percent
Thilisi 24.19
Kakheti 7.26
Shida Kartli 5.65
Lower Kartli 19.35

Mtskheta-Mtianeti 1.61

Samtskhe Javakheti | 12.9

Adjara 7.26
Guria 2.42
Samegrelo, Upper

Svaneti 6.45
Imereti 12.9
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The map above displays the sample locations for the survey. Yellow points indicate the
sampling points for the nationwide sample (n=1,000), while the red and green points
indicate the Armenian (n=120) and Azeri (n=120) boosters, respectively.

As a quality check, we also have GPS readings for all of the interviewers who participated in
data collection. However, in order to guarantee the anonymity of the interviewees these
data are not displayed here.
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4.4 English Questionnaire
WARM-UP QUESTION

W1. To what extent have the conditions of the natural resources in the areas of your
residence changed in the past 2-3 years? (Pastures, forests, fish, wild animals, fruits,
berries, mushrooms, etc.) INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Worsened 1
Remained the same 2
Improved 3
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

BIODIVERSITY - SPONTANEOUS AWARENESS AND KNOWLEDGE

B1. Have you ever heard the term "Biodiversity"? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Yes 1 GOTOB2
No 2 GOTOB3
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

B2. Which explanations provided below best describes the term “Biodiversity”?

INTERVIEWER - (SHOW CARD B2) ONE RESPONSE ONLY

Harmonious relationship between humans and the environment 1
Diversity of natural products 2
Variety of species and their residential area 3

Sustainable management of eco systems 4
Don't know (DO NOT READ OUT) 9

B3. "Biodiversity", the same “Biological diversity” refers to variety of all living organisms and
their living environments. This covers variety of species, their genetic diversity and diversity
of terrestrial, marine and other aquatic living areas. Thinking of the definition above, how
interested are you in Georgia’s biodiversity? INTERVIEWER - (SHOW CARD B3) ONE RESPONSE ONLY

Very interested 1
Mostly interested 2
Less interested 3
Not at all interested 4
Don't know (DO NOT READ OUT) 9

B4. How relevant (close) is Georgia’s biodiversity to you personally?
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INTERVIEWER - (SHOW CARD B4) ONE RESPONSE ONLY

Very relevant 1
Mostly relevant 2
Less relevant 3
Not at all relevant 4
Don't know (DO NOT READ OUT) 9

B5. How concerned are you about the loss of biodiversity in Georgia in general? INTERVIEWER
- (SHow CARD B5) ONE RESPONSE ONLY

Very concerned 1
Mostly concerned 2
Less concerned 3
Not at all concerned 4
Don't know (DO NOT READ OUT) 9

B6. Taking all this into consideration, then how much would you say you personally value
biodiversity in Georgia? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

| value it very much 1
| value it a little 2
| don’t value it at all 3
Don't know (DO NOT READ OUT) 9

ACTION TAKEN TO HELP PROTECT BIODIVERSITY/NATURAL ENVIRONMENT

B7. Do you consider yourself in any way to be a “green consumer” by practicing one of the
following? INTERVIEWER - (SHOW CARD B7) ONE RESPONSE ONLY PER LINE

Always Often | Seldom | Never Don’t know
(Do NOT READ
ouT)
1.Buying organic products 1 2 3 4 9
2.Buying with less packaging 1 2 3 4 9
3.Buying environmentally friendly products 1 2 3 4 9
4.Avoiding using plastic bags when shopping 1 2 3 4 9
5.Buying and support local/Georgian production 1 2 3 4 9
6.Using energy-efficient appliances and equipment 1 2 3 4 9

39




B8. Do you take any action at home to help protect the natural environment?

INTERVIEWER - (SHOW CARD B8) ONE RESPONSE ONLY PER LINE

Always | Often | Seldom | Never | Don’t

know (Do
NOT  READ
OuUT)

1.Separate Household waste (glass, plastic and cans) 1 2 3 4 9

2.Use your organic bin for kitchen/garden waste 1 2 3 4 9

3.Composting 1 2 3 4 9

4.Use fewer fertilizers 1 2 3 4 9

5.Use energy efficient bulbs 1 2 3 4 9

6.Laundry washing at lower temperatures 1 2 3 4 9

7.Saving water, e.g. while washing fruits or vegetable, or | 1 2 3 4 9

while washing car using water from bucket and not from

tube, while brushing your teeth etc.

8.Switch light off when not needed 1 2 3 4 9

9.Use energy-efficient building/decorative materials, e.g. | 1 2 3 4 9

light colored wallpaper or paint to decorate rooms in order

to use less electricity

10.Use products with less packaging 1 2 3 4 9

ASK B9 TO THOSE RESPONDENTS WHO NAMED CODES 1, 2 OR 3 AT ANY ACTION IN B7 OR B8.

B9. What motivated you to start doing this? INTERVIEWER - (SHOw CARD B9) MULTIPLE

RESPONSES

Wanted to feel | was doing my bit for the
environment

Concern about climate change

Loss of wildlife habitats

Reduce my own impact on the environment
It's a hobby of mine

The children were taught to do this at school
Health reasons

| learnt about it in media (TV, radio, web,
newspaper)

No real reason, just do
Something else - please specify ---------------=-------

Don't know (DO NOT READ OUT)
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B10. Have you volunteered for any activity related to biodiversity and the natural
environment in the last 12 months? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Yes, definitely
Yes, | think so
No

Don't know (DO NOT READ OUT)

1

2

3 GotoB12

9 GotoB12

B11. What type of activity related to biodiversity and the natural environment have you

volunteered for during last 12 month? INTERVIEWER - (SHOW CARD B11) MULTIPLE RESPONSES

Local clean up

Tree planting

Improving places for wildlife

Creating an allotment or green space
Donated to a conservation organization

Care for private gardens

1

2

5

6

Civil activism (responsiveness, participating in protest rally in support of biodiversity/nature)

Raising green awareness
Something else - please specify
Nothing

Don't know (DO NOT READ OUT)

FURTHER INVOLVEMENT

8

9

98

99

B12. How interested would you be in having more involvement in things related to

biodiversity during the next 12 month? INTERVIEWER - (SHOW CARD B12) ONE RESPONSE ONLY

Very interested
Slightly interested
Neither nor

Not very interested
Not at all interested

Don't know (DO NOT READ OUT)

1

2
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B13. What actions do you think you will realistically take to become more aware of and
more involved in protection of biodiversity in the next year? INTERVIEWER - (SHOw CARD B13)
MULTIPLE RESPONSES

Get out and enjoy the natural environment more 1
Walk from home to work 2
Recycle and reduce household rubbish 3

Buy "green" products, i.e. products manufacturing of which is less harmful to the 4
environment

Gardening that supports wildlife 5
Take part in environmental events 6
Do volunteer conservation work 7
Visit protected areas 8
Donate to a conservation organization 9
Something else - please specify ----- - 10
Nothing 98
Don't know (DO NOT READ OUT) 99

B14. Are you aware of the organizations which are involved in looking after biodiversity?

Yes 1 (PLEASE SPECIFY)

No 2

B14.A Which of the below listed organizations are you aware of who are involved in looking
after biodiversity? INTERVIEWER - (SHOW CARD B14. A) MULTIPLE RESPONSES

WWF

IUCN

CENN

REC Caucasus

NACRES

Green Alternative

Eco Vision

Guerrilla gardening Thilisi

OO|IN|OO|AR|WIN|F-

Green Peace

Green Movement 10

SABUCO 11

None of the above 98

Don’'t know (DO NOT READ | 99
ouT)
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B15. How important do you view Georgia’s biodiversity for: INTERVIEWER - (SHOw CARD B15)
ONE RESPONSE ONLY PER LINE

Least Not so Important Very Don’t know
important  important important (Do NOT
READ  OUT)

1.Provision of clean air 1 2 3 4 9
2.Provision of fresh water 1 2 3 4 9
3.Provision of food 1 2 3 4 9
4 Water retention and hence 1 2 3 4 9

prevention of floods

5.Natural regulation of diseases 1 2 3 4 9
6.Pollination 1 2 3 4 9
7.Nutrient and water cycling 1 2 3 4 9
8.Water purification 1 2 3 4 9
9.Erosion control 1 2 3 4 9
10.Soil formation and fertility 1 2 3 4 9

B16. How do you think you can or would contribute to safeguard Georgia’s biodiversity?
INTERVIEWER - READ OUT. ONE RESPONSE ONLY PER LINE

Yes No Don’t know

(DO NOT READ OUT)

1.Growing plants in my balcony and garden that attract insect 1 2 9
pollinators

2.Attracting wildlife in my garden e.g. by means of feeders and 1 2 9
nesting boxes

3.Recycling my waste 1 2 9

4.Properly disposing of waste in bins when visiting the countryside 1 2 9
and seaside

5.Buying environmentally-friendly or organic products when 1 2 9
available

6.Volunteering in clean up events within my locality 1 2 9

7.Reporting environmental illegalities 1 2 9
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8.Using non-plastic carrier bags when doing my shopping 1 2 9
9.Using water and energy efficiently 1 2 9

B17. Have you expressed support to any protest dedicated to biodiversity/nat. protection
last 12 months?

Yes 1

No 2 Go to EU.Q5

B17.A If yes, in what form?:

Joined minimum 1 rally 1
Expressed my support through social media 2
Only helped sharing information about the protest action supporting 3
biodiversity/nature (through social media)

Have signed a petition for protection biodiversity/environment 4

Other: (PLEASE SPECIFY) 5

EU. Q5. In your opinion, how serious is the decline and possible extinction of animal

species, flora and fauna, natural habitats and ecosystems? It is: INTERVIEWER - (SHOW CARD
EU. Q5) ONE RESPONSE ONLY PER LINE

A very A fairly serious Not a very Not a Dont
serious problem serious problem at know
problem problem all
(Do  NoT
READ OUT)
1.In Georgia 1 2 3 4 9
2.In Caucasus 1 2 3 4 9
3.In Europe 1 2 3 4 9
4.Globally 1 2 3 4 9

EU. Q6. Do you think that the decline and possible extinction of animal species, flora and
fauna, will have an impact on you personally? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Yes 1
No 2
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9
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EU. Q7. For each of the aspects from the following list, please tell me if you think it
threatens biodiversity... INTERVIEWER - (SHOw CARD EU. Q7). READ OUT THE LIST. ONE RESPONSE

ONLY PER LINE

1.Intensive farming
2.Deforestation
3.0ver-fishing

4.Pollution of air, water (seas, rivers, lakes,
etc.)

5.Man-made disasters (e.g. oil spills, industrial
accidents, etc.)

6.Plants and animals introduced into our
ecosystems (that are not normally found in our
region or country)

7.Climate change

8.Conversion of natural areas to other uses
(e.g. roads, housing, industry, expansion of
urban areas, conversion into farmland etc.)

9.0il Production
10.Hunting
11.Too many nature tourists

12.0ff-road driving of cars

Very
much

1

1

To
some
extend

2

2

Not
very
much

3

3

Not
at all

4

4

Don’t
know

(Do

NOT

READ OUT)

9

9

EU. Q8.1. In order to protect biodiversity please tell me if you agree or disagree that
Georgia should take each of the following measures: INTERVIEWER - (SHOw CARD EU. Q8.1).

READ OUT THE LIST. ONE RESPONSE ONLY PER LINE

Totally
agree

1l.Increase the areas where nature is 1

Tend to Tend to Totally
disagree disagree

agree

Don'’t
know

(Do NOT
READ
ouT)

9
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protected in Georgia

2.Create financial rewards (e.g. for farmers or

. : 1 2 4
fishermen) for nature conservation 3 9
3.Make sure that subsidies to sectors like
agriculture or fisheries also take account of 1 2 3 4 9
biodiversity
4.Allocate more financial resources to nature 1 5 3 4 9
protection in Georgia
5:Pr9mot§ research on the impact of 1 5 3 4 9
biodiversity loss
6.Bgttgr mfgrm citizens about the importance 1 5 3 4 9
of biodiversity
7.Consider  biodiversity  in Economic

. . 1 2 3 4 9
Development and Spatial planning
8.Better inform decision makers 1 2 3 4 9

EU. Q12. Would you say that you personally make an effort to protect biodiversity?
INTERVIEWER - (SHOW CARD EU. Q12). ONE RESPONSE ONLY

Yes, | do 1
Yes, but | would like to do even more 2
No, because | do not know what to do 3
No, for other reasons 4
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

B18. Would you like to read/listen to/watch stories on biodiversity? INTERVIEWER - ONE
RESPONSE ONLY

Yes 1
No 2
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

GENERAL ENVIRONMENTAL CONCERNS
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BDG.1 What do you think can be done from the following list in terms of nature protection in

Georgia? INTERVIEWER - (SHOwW CARD BDG.1) MAXIMUM 3 RESPONSES

Better Waste/Pollution management

Improved Natural Resources
Management

Greening

Minimizing Hazard Impact
Sound Policy/Governance
Increase Awareness

Don’t know (DO NOT READ OUT)

1

2

9

BDG.2 Can you please name 3 important reasons why should the nature of Georgia be

protected? INTERVIEWER - (SHOW CARD BDG.2) MAXIMUM 3 RESPONSES

Human health

Fighting against Climate change
Reduction of natural disasters

Protection of nature for future generations
Aesthetic/recreational value of nature

Provisioning services

Development of the Georgia, including tourism

Protect nature for the sake of nature

Don’t know (DO NOT READ OUT)

BDG.3 What do you think are the 3 main threats for the nature of Georgia?

1

2

9

INTERVIEWER - (SHOW CARD BDG.3) MAXIMUM 3 RESPONSES

Pollution/littering (including polyethylene)
Cutting forest/deprivation of green cover
Emissions

HPP and other infrastructural projects
Fire

Climate change and other global issues

Non-sustainable use of resources

1

2
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Natural disasters 8

People’s attitude 9

Loss of biodiversity 10
Harsh intervention in natural processes 11
Diseases/pests 12
Poor/wrong management 13
Radioactive waste 14
Traffic/ congestion 15
Poor waste management 16
Economic Development 17
Expansion of settlements 18
Tourism 19
Don’t know (DO NOT READ OUT) 99

EUY. In your opinion, should policy makers consider the environment to be just as important
as economic and social policies? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Yes 1
No 2
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

EUS. In your opinion, should policy makers take into account environmental concerns when

deciding policy in other areas such as the economy and employment? INTERVIEWER - ONE
RESPONSE ONLY

Very much 1
Quite a lot 2
Not much 3
Not at all 4
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

EU12. From the following list, which were your three main sources of information about the
biodiversity and nature during the last 12 months? INTERVIEWER - (SHOW CARD EU12). (MAX
3 ANSWERS)

Newspapers 1
Magazines 2
Television news 3
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The radio
Films and documentaries on television

Conversations with
relatives/family/friends/neighbors/colleagues

Books

The Internet (social media)
Publications/Brochures/information and material
Events (conferences, fairs/exhibitions, festivals, etc.)
Visits to protected areas

| am not interested in environment (SPONTANEOUS)
Other (SPONTANEOUS)

Don’t know (DO NOT READ OUT)

10

11

12

13

99

EU13 From the following list, who do you trust most when it comes to environmental

issues? INTERVIEWER - (SHOW CARD EU13). (MAX 3 ANSWERS)
National government

Regional/local government

European Union

Companies

Trade unions

Political parties standing for environment (Greens, etc.)

Environmental protection associations (Green Peace, World Wildlife

Fund, etc.)

Consumer associations and other citizens’ organizations
Scientists

Teachers at school or university
Family/neighbors/friends/colleagues

Television

The radio

Newspapers

None of them (SPONTANEOUS)

10

11

12

13

14

15
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Other (SPONTANEOUS) 16

Don’t know (DO NOT READ OUT) 99

GLOBAL ENVIRONMENTAL CONCERNS (CLIMATE CHANGE)

GEL. Have you heard of “climate change”? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Yes 1
No 2
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

GEZ2. Climate change is the change of the rooted regime of the weather by the impact of
human activities (directly or indirectly) which result in a change of seas and oceans, land
surface, temperature and ice cover. Thinking of the definition above, what is the impact of
climate change in Georgia? INTERVIEWER —(SHOW CARD GE2) ONE RESPONSE ONLY

Significant impact 1
Moderate impact 2
Insignificant impact 3
No impact at all 4
Don't know (DO NOT READ OUT) 9

GE3. How important is the issue of climate change to you personally? INTERVIEWER - (SHOW
CARD GE3) ONE RESPONSE ONLY

Very important 1
Quite important 2
Not very important 3
Not at all important 4
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

GEA4. Do you think climate change is something that is affecting or is going to affect you,
personally? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Yes 1
No 2
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9
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GES5. Who do you think should have the main responsibility for tackling climate change?
INTERVIEWER (SHOW CARD GE5) ONE RESPONSE ONLY

International organizations (e.g. the UN) 1
The national government 2
Local government 3
Business and industry 4
Industrialized countries 5

Environmental organizations/ lobby groups (e.g. Worldwide Fund 6
for Nature)

Individuals (private citizens) 7
All of the above 8
Other, please specify 9
Don’t know (DO NOT READ OUT) 99

GESG6. In your opinion, what are the risks associated with climate change? INTERVIEWER -
(SHOwW CARD GE6) MULTIPLE RESPONSES

Storms 1
Droughts 2
Floods and flash floods 3
Increases in air temperature 4
Global warming 5
Harvest failure 6
Loss of biodiversity 7
Lack of snow 8
Rising sea level 9
Melting glaciers 10
Other, please specify 11
Don’t know (DO NOT READ OUT) 99
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GE7. In your opinion, what is the main cause of climate change? INTERVIEWER - (SHOW CARD
GE7) MAXIMUM 3 RESPONSES

Transportation, such as driving a car, bus, or boat (Vehicle

emissions)

Improper garbage disposal (e.g. burning) 2
Burning fossil fuels such as coal, oil, natural gas 3
Deforestation (forest cut/logging) 4
Poor agricultural practices (e.g. overgrazing, pesticide 5
misuse)

Factory emissions 6
Hydro Power Plants 7
Other, please specify -------------- 8
Don’t know (DO NOT READ OUT) 99

GES8. Do you think that Georgia is adequately prepared to handle extreme events
associated with climate change? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Yes 1
No 2
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

GE9. What have you done in last 12 months to reduce Climate Change? INTERVIEWER -
(SHOwW CARD GE9). MULTIPLE RESPONSES

Used energy-efficient equipment 1
Planted trees 2
Improved home insulation 3
Reduced car use and instead walk or bike 4

Installed solar heater/ started using solar

energy
Used heating/cooling system efficiently 6
None of the above 7
Other, please specify -------------- 8
Don’t know (DO NOT READ OUT) 99
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GE11. Would you like to read/listen to/watch stories on climate change?’

Yes 1
No 2
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

GENERAL VIEWS ABOUT THE ENVIRONMENT

GE12. Now please indicate how much you agree or disagree with the following general
statements: INTERVIEWER- (SHOW CARD GE12). READ OUT STATEMENTS. ONE RESPONSE ONLY
PER LINE

Agree Agree Neither Disagree Disagree Don’t
Agree know
Strongly Strongly
Nor (Do NoT
disagree READ
ouT)

1.Jobs today are more
important than protecting the 1 2 3 4 9
environment for the future

2.1 am unwiling to make
personal sacrifices for the sake 1 2 3 4 9
of the environment

3.f my job caused

environmental problems, I'd

rather be unemployed than 1 2 3 4 > 9
carry on causing them

4.Car is necessary in today’s 1 2 3 4 5 9

world

5.Humans have the right to
modify the natural environment 1 2 3 4 9

to suit their needs >

6.Humans are severely 5

abusing the planet 1 2 3 4 9
7.Plants and animals have the

same rights as humans to exist 1 2 3 4 : 9

8.Nature is strong enough to
cope with the impact of modern 1 2 3 4 9
industrial nations
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9.Humans were meant to rule
over the rest of nature

10.The balance of nature is
very delicate and easily upset

Q1. How often did you go out to nature in last 12 months? INTERVIEWER - ONE RESPONSE

ONLY

At least once per month

Sometimes (about 5-10 times per year)

Seldom (less than 5 times per year)

Never

Don’t know (DO NOT READ OUT)

O WINF

Q2. AsSK IF THE RESPONDENTS GAVE CODES 1,2, OR 3 IN Q1. What was the main purpose for

that? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Barbecue

Hiking

Hunting

Fishing

Collecting berries/mushrooms

Other, please specify --------------

Don’t know (DO NOT READ OUT)

QOO [[WIN|F-

Q3. When you are out in nature, what disturbs you most? INTERVIEWER - ONE RESPONSE

ONLY

Rubbish

Too many people

Man-made noise

Other, please specify --------------

Don’t know (DO NOT READ OUT)

OB WIN[F

Q4. Do you have children?
Yes 1

No 2 Goto Q6

Q5. How often do you take them out to nature? INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

At least once per month

Sometimes (about 5-10 times per year)

Seldom (less than 5 times per year)

Never

Don’'t know (DO NOT READ OUT)

OB WINF
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Q6. Can you name 3 birds out of the list below? INTERVIEWER- (SHOW CARD Q6) MAXIMUM 3
RESPONSES

Hawfinch, Coccothraustes coccothraustes

Newt, Triturus vittatus

Vole, Microtus arvalis

Robin, Erythacus rubecula

Greenfinch, Carduelis chloris

Weasel , Mustela nivalis

OO W|IN|F

Don’t know (DO NOT READ OUT)

Q7. Have you visited any protected area in Georgia during the last 12 months?

Yes 1
No 2 GotoQ8

Q7A. If yes, which? INTERVIEWER - (SHOW CARD Q7A.) MULTIPLE RESPONSES

Algeti National Park

Batsara- Babaneuri Protected Areas

Borjomi-Kharagauli National Park

Vashlovani Protected areas

Thilisi National Park

Tusheti Protected areas

Kintrishi Protected Areas

Kolkheti National Park

OO N[O WIN|F-

Lagodekhi Protected Areas

Machakhela National Park 10

Mtirala National Park 11

Kobuleti Protected Areas 12

Kazbegi National Park 13

Javakheti Protected Areas 14

Other, PLEASE SPECIFY =-----=--=---- 15

Don’t know (DO NOT READ OUT) 99

Q7B. What was the MAIN maotivation for that visit? INTERVIEWER - (SHOW CARD Q7B) ONE
RESPONSE ONLY
1. Wanted to experience wild nature 1

2. Spending time with friends in wild nature. 2

3. Rest from daily routine 3
4. Wanted to experience different attractions, such as zip-lining, kayaking, rafting etc. 4
5. Wildlife watching (e.g. birdwatching). 5
6. Learning/finding more about nature. 6

7. Other (PLEASE SPECIFY) 7

Q8. How often do you read articles or watch documentaries about biodiversity and nature?
INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

At least once per month

Sometimes (about 5-10 times per year)

Seldom (less than 5 times per year)

Never

OB IWIN(F

Don’'t know (DO NOT READ OUT)
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Q9. Have you bought certified organic products in last 12 months? INTERVIEWER - ONE RESPONSE
ONLY

Always 1
Often 2
Sometimes 3
Seldom 4
Never 5
Don’t know (DO NOT READ OUT) 9

Q9A. How much extra would you pay for certified / environmentally friendly products?
INTERVIEWER - ONE RESPONSE ONLY

Up to 5% 1
Up to 10% 2
Up to 15% 3
Even more 4
| don’t want to pay extra money 5
Don’t know (DO NOTREADOUT) |9

DEMOGRAPHICS

D1. Gender: (INTERVIEWER SIMPLY RECORDS)

Male 1
Female 2
D2. Age: How old were you at your last birthday? Years.

D3. Status: Internally displaced person/Refugee
Yes 1
No 2
D4. What language do you speak at home? [READ LIST]

Georgian

Russian

Georgia

Armenian

Kurdish

Other (PLEASE SPECIFY)

o0k WN P

D5. What is the highest level of education you attained?

No formal education

Primary education (either complete or incomplete)
Incomplete secondary education

Complete secondary education

Secondary technical education

Incomplete higher education

Complete higher education (BA, MA or Specialist Degree)
Post-graduate degree

00O ~NO Ul WNPE
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D6. Which of the following best describes the financial status of your family?
We do not have enough money even for food. 1
We have enough money for food, but we cannot afford clothes. 2

We have enough money for food and clothes, but we cannot afford things that are more 3

expensive.

We can buy some expensive equipment (like TV or refrigerator). 4
We can buy almost everything we desire. 5
DK/refuse to answer (DO NOT READ OUT) 9

D7. What is your religion if any: [DON’T READ LIST]

Armenian Apostolic Church 1
Roman Catholic Church 2
Orthodox Church 3
Protestant Church 4
Other Christian Church or group (Jehovah’s Witness, 5
Mormons, etc.)

Sunni Islam 6
Shia Islam 7
Islam 8
Judaism 9
Baha'i 10
None (atheist/agnostic) 11
Other(PLEASE SPECIFY) 12
Don’t know (DO NOT READ OUT) 98
No answer (DO NOT READ OUT) 99

D8. Which of the following best describes your situation? Please think about the activity or
situation which is primary for you.
[INTERVIEWER! ACCEPT ONLY ONE ANSWER REFLECTING PRIMARY ACTIVITY OF THE
RESPONDENT.]

Retired and not working

Student and not working

Housewife and not working

Unemployed

Working either part-time or full time (even if the respondent is retired / is a student), including
seasonal work

Self-employed (even if the respondent is retired / is a student), including seasonal work
Disabled

Other (PLEASE SPECIFY)
Don’t know (DO NOT READ OUT)
No answer (DO NOT READ OUT)
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D9. Have you, in the last 5 years, experienced any form of flood damage (including to your
home, garden or vehicle)?

Yes 1

No 2

D10. In your opinion, what kind of impact do existing means of transportation have on your
living environment?

Very bad impact

Bad impact

Minor impact

They do not affect at all
Don’t know (Do not read out)

g~ WDNPE

WHAT REGION THE INTERVIEW TOOK PLACE IN:

Thilisi 1

Kakheti 2

Shida Kartli 3

Lower Kartli 4

Mtskheta-Mtianeti 5

Samtskhe_Javakheti 6

Adjara 7

Guria 8

Samegrelo, Upper Svaneti 9

Imereti, 10

Racha-Lechkhumi and Kvemo Svaneti 11

TYPE AND SIZE OF THE SETTLEMENT:
Village 1 Town with a population of 50-99 thousand
Village of the town type 2 A city (100-499 thousand.)
Small town (less than 20 thousand 3 Large city (more than 500 thousand)
inhabitants)
Medium size town (20-49 thousand) 4

NAME OF THE SETTLEMENT (CODE[__|__ D
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4.5 Georgian Questionnaire
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